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A FÚRÓPAJ ZS
Értesültünk, hogy a földalatti vas- 

Ötépítkezés egyik munkahelyén szovjet 
típusú fúrópajzs segítségéve! még 
ezen a héten megindul az alagútíúrás.

A Rákóczi-úti munkahelyről volt 
szó, amely a Divatcsarnok mellett 
van. Ezen a munkahelyen jó egy esz­
tendővel ezelőtt jártam és lent is vol­
tam az akkor készülő függőleges ak 
nában. Leszállás előtt hosszú és kö­
rülményes orvosi vizsgálatnak vetettek 
alá minden látogatót. A földalatti 
munkahelyre, amelyben sűrített le­
vegő keringett, hosszú, függőle­
ges vascsövén keresztül lehe­
tett lejutni. A vascső belső olda­
lára meghajlított gömbvasakat hegesz­
tettek, ezek voltak a lépcsőfokok. _ Le­
felé is, felfelé is igen gyorsan kellett 
mászni; aki a csőben haladt, azt ál­
landóan türelmetlenül  ̂ sürgették. 
Ugyanebben a csőben járt ugyanis 
fei-alá az úgynevezett földes-veder., 
amelyben az akna fenekén kitermelt 
földet húzták fel. Sietni kellett, hogy 
szabaddá tegyük az utat a nagy ve­
der számára.

A  munkahely -  egy év élőit
Maga a földalatti munkahely is 

kezdetleges és barátságtalan volt ab­
ban az időben. A szűk, függőleges 
akna mélyén néhány pislákoló villany­
lámpa világította meg azt a sáros ta­
lajú szűk kört, amelyben az ott dol­
gozók fáradhatatlanul csákányoztak és 
falaztak. Az akna leginkább egy na­
gyobb falusi kút mélyére hasonlított, 
azzal a különbséggel, hogy teteje acél­
fedővel volt ellátva. Azonkívül _ nem 
állt benne a talajvíz, mint a Rútban, 
mert a rendkívül nagy nyomású sü­
rített levegő, amelyet az aknába saj 
toltak, visszanyomta a talaj hajszál- 
erecskéibe a kifelé igyekvő vizet. A 
beavatatlan számára mindez idegen 
volt és barátságtalan — az ott dol­
gozók azonban szenvedélyesen szeret­
ték ezt a «kutat» — soha annyi szta­
hanovistát, mint ott, nem láttam egy­
azon munkahelyen, soha annyi egész­
séges dicsekvést és regényes történe­
tet a munkáról nem hallottam, mint 
közöttük. Beszéltek arról a sokak sza­
mára akkor még megfoghatatlan jö­
vőről, a Földalatti (iyorsvasútrói: az
állomásokról, a leágazásokról, a ke­
resztezésekről és arról, hogy legtöbb 
Jük soha többé nem fog elszakadni et­
től a nagyszerűnek ígérkező alkotás 
tói.

Leginkább a szovjet típusú fúrópaj-
ssokról beszéltek, amelyek megérkez­
nek majd és óriási léptekkel viszik 
előre a munkát. Az agyagos, sáros ak­
nának vége, megkezdudiK az alagút 
fúrása. Fényesen ki lesz világítva min­
den. Ember jótormán nem is nyűi 
¡majd a földhöz, hanem ezek az óriási 
szerszámok, amelyekről akkor még ott 
nem tudia pontosain senki, milyenek, 
faradhaiatlanul és pillanatnyi szünet 
nélkül vájják majd a szé.es alagutat. 
Még a íaiazást sem emberi kéz vég 
zi: daru ha.ad a föld alatt és önmű­
ködően rakja a falakra a nagy szige­
telő öntötivasgyűrüket.. .  Az akkori­
ban odakerült fiatal munkások száj- 
tátva hallgatták a tájékozottabbak el­
beszélését. Mennyi szépség és meny­
nyi csoda vár rájuk, de mikor lesz 
az? Es milyen lesz? Az öregebbek újra 
és újra elmondták. Moszkvai könyvek 
és moszkvai képek voltak a munka­
ruha zsebében — amikor idejük volt, 
az emberek íöiéjük hajoltak. A vascsö­
vén megközelíthető sárostalpú függő­
leges akna mélyén csákányozás köz­
ben álmokat szőttek az építők.

A  földalatti csarnok
. . .A  régi akna bejáratához vezet­

nek. Itt kezdődött valaha a vascső, 
amelyben olyan gyorsan kellett lefelé 
mászni. A régi vascsőnek nyoma 
sincs. Eléggé tágas' lépcsőházba érünk, 
széles lépcsőfokokon haladunk lefelé. 
Jellegzetes zúgás hallatszik, egy elek­
tromos felvonó gépezetének hangja. 
Közvetlenül mellettünk suhan felfelé 
a nagy csilleszállító lift, benne föld­
del megrakott csilié, idői van már az 
az idő, amikor a főldkiemelö veder

szabadeséssel, rettenetes csörgéssel 
zuhant a csőben az - akna mélyébe!..

Amikor legelőször voltam lent az 
akna mélyén, ősrégi keszonmunkás- 
szokás szerint egy spárgadarabbal 
összekötötték a lábamat. Aki először 
jön le az aknába, az «kötelezi ma­
gát», hogy meghívja maid az ott dol­
gozókat egy baráti pohárra .. Most 
egészen más a fogadtatás. A belépési 
engedélyt kérik. Á fényesen kivilágí­
tott terjedelmes, boltozatos földalatti 
csarnokban ott áll egy bányászruhába 
öltözött, határozott viselkedésű elv­
társnő és telefonkészülékén, amelyen 
piros lámpák gyúlnak meg és al­
szanak ki, megtelefonálja az építés- 
vezető irodába adatainkat és meg­
kérdi, valóba! hivatva vagyunk-e to­
vábbmenni.

Mehetünk tovább. Belépünk a kö­
vetkező helyiségbe.

Miníha egy szovjet ismeretterjesztő 
film kellős közepébe érkeznénk, A 
helyet pajzskamrának nevezik, de va­
lójában semmi" köze a kamra fogal­
mához, mert óriási. Alagútnak sem 
lehet nevezni, mert ilyen magas tetejű 
és ilyen tágas alagutat még senki 
sem látott. Rendkívül széles, leg­
alább tizenegy méter magas, boltozai- 
tos földalatti betoncsarnok ez. A 
csarnok hosszú — az enyhén párás 
levegőben alig lehet látni a végét. A 
padozaton különböző nyomtávú vasúti 
vágányok húzódnak. Az egyik vágá­
nyon vasúti emelődarukhoz hasonló 
szerkezetek állnak. A másik, keske­
nyebb vágányon, amelyet több helyen 
vasúti fordítőkorong szakít meg, nagy 
bányászcsilléket tolnak a gumicsfz- 
más, bőrsapkás dolgozók. A magas 
boltozatról emelőcsigák, kábelek, lég­
vezetékek és elektromos huzalok függ­
nek. Fényszórókhoz hasonló erejű 
lámpák világítják meg a csarnok bel­
sejét. Egyszerre észrevesszük, hogy 
közvetlen közelünkben, a csarnok 
jobboldali falába ágyazva ott állnak 
már, amit annyi fényképen, rajzon 
és kiállításon láttunk, a híres öntött­
vas-gyűrűk, a szovjet gyártmányú tüb- 
blngek.

A több méter átmérőjű vaskör le­
nyűgöző hatást tesz. A bennünket kí­
sérő mérnök elvtárs mosolyogva 
mondja:

— Elmondhatják, hogy látták a 
budapesti földalatti gyorsvasút pályá­
jának legelső gyűrűjét. Ez a gyűrű 
többé innen nem mozdul ki. Szerel­
vények ezrei és tízezrei futnak majd 
benne. Ilyen egymás mellé helye­
zett óriási gyűrűkből áll majd * a 
gyorsvasút földalatti pályája.

— Tehát lényegében egy óriási 
öntöttvascsőben futnak majd a föld 
alatt a villanyvonatok?

_— Úgy van, de nem egy, hanem 
két ilyen öntöttvascsőben. Egy cső­
ben ugyanis, akármilyen hatalmasnak 
is tűnik most az átmérője, csak 
egyetlen vonat fut majd, az egyik 
irányban. De nézzék meg, ott áll már, 
félig készen, a második vágány leg­
első tübbingje is ...

Valóban, mintegy húsz méterrel tá­
volabb, ugyancsak a csarnok falába 
ágyazva, ott van a második óriási ön­
töttvas-karika, a második jövendő vas­
útvonal kiindulási pontja.

— Ez az alagút, amit itt balra lát­
nak, aránylag rövid idő múlva a Nép­
stadion-állomásig ér majd...

Ezzel balkéz felé mutat a mérnök 
elvtárs Egy nagy átmérőjű, különös 
alkatrészekkel teli alagút-rész tárul 
elébünk Ez a gyorsvasút első készülő 
alagútja és az alkatrészek tömkelegé, 
amit benne látunk, nem más, mint a 
legendáshírű, szovjet típusú teljesen 
összeállított és menetkész fúrópajzs.

Az ilyen esetekre szokták mondani: 
nem látni a fáktól az erdőt! A mi 
niummal vörösre festett óriási acél­
alkatrészektől nehezen ismerhető fel 
ez a hatalmas, végtelen bonyolultnak 
tűnő, földalatti acélszörnyeteg, ame­
lyet fúrópajzsnak neveznek.

Lassanként azonban minden porté­
kája értelmet nyer.

Az óriásgépezet
A fúrópajzs alakját közönséges 

i nyelven beszélve óriási acélhordóhoz 
| lehetne hasonlítani (amelybe azonban. 
1 ha borral töltenék meg, bizony jópár

szőlőhegy termése beleférne. ..) A 
«hordó» — oldalán fekszik és teljes 
hosszában be van ágyazva az ugyan­
csak köralakú alagútba. Átmérője több 
mint egy emelet; hossza, ugyanannyi. 
Azt mondják: súlyai százharminc tonna. 
Beavatatlan szemlélő előtt teljesség­
gel érthetetlen, hogyan juthatott le 
hasonló acélszörny a föld alá. Ki­
derül, hocry apránként, alkatrészen­
ként szállították le sok nehézség kö­
zepette a mélybe és hogy itt, a szá­
mára aránylag szűk helyen szegecsel­
ték és hegesztették össze a nagyszerű 
szerkezetet.

A mérnök elvtárs megmagyarázza 
a furópajzs működését.

— Ez a fúrópajzs (és húsz mé­
terrel távolabb álló másik társa-, 
amely a párhuzamos alagutat készíti) 
a hét végén megindul előre a- föiu 
alatt és reméljük, egyetlen pillanatig 
sem áll meg, amíg csak fel nem buk­
kan elejével — a Népstadion-állomás 
akkorra már elkészült színes csempe­
falai között!. . .

— Úgy képzeljék el a fúrópajzs mű­
ködését, mint egy, a föld alatt szün­
telenül előre ásó hatalmas gép-állat 
mozgását. Ez itt, amit a «hordó» kül­
ső peremén látnak, 2 2  darab nagy-; 
erejű hidraulikus prés. Ezek a paj­
zsunk «lábai». Hátrafelé nekifeszíti 
őket a legutoljára elkészült öntöttvas 
gyűrűknek és hatalmas erőt kifejtve az 
egész test nekifeszül a főidnek. Elő!, 
mint látják, ott van a. pajzs «szája». 
Ez itt, ez az óriási, három sor maró­
foggal felszerelt félgömb. Megindítjuk 
a szerkezetet. Mint látják, a félgömb 
lassan és nagy erővel forog le és fel. 
Amikor ez a félgömb nekifeszül a 
földnek, minden mozdulatával egy-két 
köbméter földet «harap». A «lehara­
pott» föld ide gyűl, a pajzs belsejé- ■ 
be. Amikor majd előre haladunk, 3 
pajzs közepén, belül, egy hosszúnyakú 
transzportőr-szalag áll, az hátraszái- 
lítja a kiharapdált földet és csillébe 
dobja. Ez a nagy szerkezet itt, amit 
még most egy külön vasúti vágányon 
látnak, a lübbingrakó daru. Felveszi 
a hatalmas öntöttvas-gyűrű részeit 
és az előrehaladó pajzs nyomában el­
helyezi. A pajzs időről időre nekife­
szíti huszonkét lábát a frissen lerakott 
tübbingeknek, előrecsúszik, tovább 
marja a földet maga előtt, majd is­
mét előrecsúszik. így halad, kizárólag 
gépi erővel és jóformán fizikai munka 
ncükül, egészen a Népstadionig, ahol 
majd a felszínre bukkan.

A  legmerészebb álmok
Megtekintjük a másik fúrópajzsot is, 

amely a párhuzamos vonalat fúrja. 
Mindkét pajzs szerelése majdnem tel­
jesen befejeződött. Nagyszerűen, mél­
tóságteljesen mozog derékvastagságú 
tengelyén a maró-félgömb. A hidrau­
likus nyomású talpak a kívánt sebes­
séggel nyomódnak ki és húzódnak 
vissza.

A két óriási fúrópajzs kezelői az in­
dulás pillanatától kezdve versenyben 
lesznek egymással, melyikük bukkan 
ki előbb a Népstadionnál a földből. 
A hajósok jó szelet, a vasutasok sza>- 
bad pályát kívánnak maguknak hosz- 
szú út előtt... Ok puha földet és 
minél kevesebb kőzetet. ..

Néhány nap beletelik még, amíg 
szétbontják a pajzsok «szájai» elől az [ 
előzőleg odaépített betonfalakat, az- \ 
után saját erejükből megindulnak, 
előre, Budapest alatt.

Az egyik dolgozó megszólal:
— Képzeljék majd csak el azt a 

napot. . A Stad.on-állomás fellobo­
gózva, ott várakozik a tömeg... 
Egyszerre mindenki a csarnok végébe 
néz. Mozog a föld, iátni az egy.k 
pajzs szájat. . . Mekkora éljenzés, 
uurrázás!

A másik azt mondja:
— A pajzsot kiveszik, rakják a vá­

gányokat, indulhat is már az első sze­
relvény .. .

— En aizzal fogok bejárni — szól 
egy harmadik. — Zuglói vagyok. Be­
ülök reggel a fülkébe, aztán...

Még sokáig beszélnek a dologrói 
Al.ĝ  vált valóra egy álom, korunk 
merész fiai a következőket szövögetik.

Tardos Tibor


